漕泾郊野公园先行区建设又进一步

□记者 曹佳慧 通讯员 徐锋琴

3月22日,金山区漕泾镇市级 土地整治项目在水库村举行开工仪 式,这标志着金山区漕泾郊野公园 先行区建设又朝冲刺阶段迈进一 步

漕泾郊野公园是上海市 2035 规划确定的全市 30 座郊野公园之 一,是继首批7座试点郊野公园开 园后新一批启动建设的郊野公园开 一。此次市级土地整治项目选址水 库村,既是全市首批乡村振兴示范 村,也是漕泾郊野公园的先行启整,"河 中有岛,岛中有湖",2017年被评为 "全国美丽休闲乡村"。自 2018年 被列为上海市首批乡村振兴示范村 创建单位以来,漕泾镇在提升村容 村貌、农民增收、乡村治理现代化建 设方面积极探索实践,藕遇公园、尚 品书院、湿地公园等项目建成落地, 郊野公园雏形基本形成。

据了解,该项目以郊野单元村庄规划统筹衔接农业农村委、水务、下规划统筹衔接农业农村资、企业建设资件文地建设资件文地建设资件文地流流游等各行业建设,并协同同济大学、乡伴文地域土地场,更有为支持机构开展全分域土地场,涉及土地场,涉及土地修复、灌溉与排水境整治发生。从生态修复、灌溉均理定、进入以生态修复为荒地复星,推过对现状土地整理、荒地复星,推

动田、水、路、林、村综合整治, 对乡村肌理进行系统优化,以改善 农村生产、生活条件和生态环境, 促进农业规模经营、人口集中居 住、产业聚集发展,推动城乡融 合,优化形成"水+园""水+ 岛""水+村"的空间格局。

现场还聘任了两名村民为该项目建设质量监督员。水库村党总支度委员李文彬,也是土生土长的目的企业。"作为这次项域,他表示:"作为这次项域,我会经常在施工现场进一个监督,监督施工方的进度、质量和安全文明施工等,发现情况第一时间上报项目指挥部。"

此次土地整治项目区完工后, 水库村将逐步确立"以农为主,三



产结合"的新型农业经营体系,成为集现代农业、休闲旅游、田园社

区为一体的新江南水乡田园综合体。

弃物觅得好"归宿",入园可闻泥土香

马陆葡萄公园生态可循环模式不断提档升级

位于上海市嘉定区的马陆葡萄公园 2005 年建园之初就提出了"做一流农产品,从维护生态环境开始"的口号,转变了当时葡萄生产普遍追求产量的观念,开始探索绿色生产技术。2019 年开展上海市生态循环农业示范创建工作以来,基地的生态可循环有机栽培模式与体系仍在不断提档升级。

□见习记者 赵一苇 竺健楠

修剪下的葡萄枝条,投入一台半人高的机器,不一会儿被打成有枝,堆肥搅拌发酵后,枯枝变成有机肥料,运送到葡萄架下滋养葡萄生长。这是马陆葡萄公园枝条还实的主要过程,也是整个生产基地实行生态循环生产模式的一道缩影。

枯枝还田先行者

通常,葡萄果园会在冬、春两季进行枝条修剪,其中冬季修剪会 产生大量枯枝。从前,这些多余的 枝条常被随意堆放在河边或进行焚烧,对环境造成负担和污染。就马陆葡萄公园而言,一轮冬季管理过后,可产生近120吨枯枝。

2006年前后,马陆葡萄公园负 责人单涛从绿容单位处理绿化枝 叶的方式中得到启发,找到了妥善 处理枯枝的方法。"当时看到绿化 工人修剪行道树,把多余枝条粉 碎,我们就向他们购买碎枝,发酵 后用来施肥,效果很好。之后我们 就自己引进设备自制有机肥料,但 那时候市面上适合粉碎葡萄枝条 的机器很少。"单涛说,他前后辗转 更换了6台设备,才找到了适宜的 机器。通过自制有机肥料,废弃的 枝条不仅得到了循环利用,减少了 对环境的污染,还节约了购买商品 肥料的成本。经过多年循环生产, 十壤品质也得到了改善和提高, "泥土中有了芳香 ",单涛介绍,土 壤中有机质含量的高低、有益微生 物的多少以及十壤团粉结构的好 坏是葡萄栽培十肥管理的重中之

重,也是影响葡萄品种的重要因素。"这些树枝经过粉碎过后,堆放在这里,3月份发酵,到9月就可以作肥料使用了"。基地农技人员介绍,目前园内的各类绿化枝条也会在修剪后进行粉碎,作为肥料还田。

记者从嘉定区农委相关部门了解到,基地的做法在马陆葡萄产区得到了良好的推广和示范。依托政府扶持,如今马陆片区有将近5000亩葡萄园都引入了枝条粉碎机,运用枝条还田的模式进行绿色生产。

"万物"可循环,废品变资源

马陆葡萄公园的自制有机肥料不止来源于冬季修剪粉碎后的葡萄枯枝,动物粪便、春夏季葡萄绿枝、园内杂草等废弃物均在这里实现了循环再利用。

经过多年探索优化,基地还逐步形成了一套资源节约型和环境友好型栽培模式。在肥料方面,采用"自制有机肥+商品有机肥+绿



肥"结合的方式投入生产,对原料、发酵工艺等也设置了相关标准。 基地还建立起了合理的年周期施 肥制度:秋天主施有机肥,同时采 取种植绿肥、生草栽培,冬季进行 深翻,春秋季着重土壤管理,以实现 葡萄产业绿色、生态、可持续发展。

通过收集雨水,园内80亩水面可实现循环灌溉。为保证水质,全部水域禁止养鱼垂钓。葡萄叶采 收晒干后则被制成了茶叶和烹饪 食材,作为葡萄生产与观光旅游有 机融合的衍生品,深受游客喜爱。 机融合的行生品,深受游客喜爱。 地位点,分类回收农药包装、废印收率达100%,每年灾由镇农业部门统一集中处置。

废弃物放对了地方便是资源。如今,马陆葡萄公园几乎实现了零排放零污染,废弃物都找到了"好归宿",场容场貌得到改善,产品质量、附加值和品牌形象也因此提高。

把绿色生产当作职责

马陆葡萄之所以声名远扬,离 不开对品质和质量的严格把控。 其中,病虫害防治是影响葡萄果品 安全性的重要因素之一。物理防 控则是马陆葡萄公园用来防治虫 害的主要手段。

通过"四诱一网"的技术规范, 生产基地严格执行绿色防控技术, 全年使用防虫网,夏秋两季各调换 一次黄板,春夏秋三季投入使用杀 虫灯,并在六七月增设性诱剂、 虫器、糖醋液来提升防治液、矿物海 ,有面也全部使用植物源、矿物药。 和生物源农药来代替公园、肥肥 早在2009年,马陆葡过了"有优配生食。 "传伦"牌葡萄球通过方"有机审核",并在此后持续的品。 认证",并在此后持的所有可上市 会主动送检,检测合格后方可上市 销售。

为了生产精品葡萄,基地还实行了严格的控产技术标准。标准规定,设施栽培葡萄早熟品种不超过400公斤/亩,中晚熟品种不超过500—600公斤/亩,极丰产品种不超过800公斤/亩。虽然产量只有常规栽培的1/4,但品质得到了提升。

值得一提的是,马陆葡萄公园 还主动建立健全农产品安全追溯 制度,通过产品追溯平台,实现了 对于生产基地、投入品、田间档案、 农事作业、环境实时、质量管理、包 装销售等环节的溯源,生产、管理、 销售的全过程公开透明。

实行生态绿色生产是都市现 代农业企业的一份社会责任。单 涛表示,下阶段,基地将在生态循 环生产模式上做进一步探索,在土 壤改良方面尝试测土配方施肥,不 断革新堆肥技术,随着葡萄品种的 更新换代优化相应的种植技术,以 更好地发挥示范作用。



